

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többesúri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitltér sora 40 fillér.

Csökken az adó.

Legolcsóbb, legutszélibb ellenzéki hangzatos jelszó volt mindig, hogy „nem adózunk“. A kortesasztalokról mindig ezzel lehetett leghatásosabb szavakat tartani az alsóbb néprétegek keveset fontolgató, hiszékeny tömegeinek. Előre kellett persze bocsátani mindenha azt az elkoptatott, közismert rikkantást is, hogy az átkos kormány megint emeli az adókat.

A mai ellenzék nem lelkiismeretesebb a réginél. Csak talán ügytelenebb és elhamarkodottabb. Mert ez már nemcsak az alsóbb néprétegek hiszékenységre pályázik, hanem az u. n. önálló keresettel bíró műveltebb osztályok megriasztását tüzte ki célul a napi sajtóban legutóbb ravaszul elhelyezett ama híresztelésekkel, hogy a kormány a III. osztályu kereseti adó kivételénél horribilis emeléseket tervez. 200—300 százalékos adóemelésekről beszéltek, mondván, hogy ez azért szükséges, mert a budgetben mutatkozó 40 milliós többletet csak ezen az uton lehet behozni.

Teleszky János pénzügyminiszter hamarosan ráczáfolt ezekre a rosszhiszeműen kifundált kószahírekre, melyeknek csak az volt a célja, hogy megnehezítsék a kormány helyzetét és hogy hangulatot keltsenek a kormány és többség politikája ellen az adózó közönség körében.

Teleszky pénzügyminiszter előadása szerint az igazság az, hogy a múlt évi és idej adókövetés számadatainak összehasonlítása szerint, nem hogy adóemelés, hanem inkább adócsökkenés történt.

A helyzet ugyanis a következő: az adókövetések a pénzügyi hatóságok javaslatai alapján készülnek. Magát a követést pedig a polgárokból alakított önkormányzati testületek a követő bizottság és a felszólamlási bizottság intézik. A pénzügyi hatóság javaslatait tehát nem szabad összetéveszteni magával a követett adóval, hanem össze kell hasonlítani a múlt évi hatósági javaslattal. Ha ezt tesszük, akkor azt látjuk,

hogy pl. Budapesten az idej adókövetési javaslat 7,800.000 korona, az utolsó követés alkalmával pedig, vagyis 1911-ben a javaslat 8,984.000 koronáról szól. Tehát az idej javaslat nem hogy több volna, hanem ellenkezőleg 84,000 koronával kevesebb, mint az előző követés alkalmával volt. És ez is még csak javaslat, nem végleges megállapodás. Tehát adóemelésről beszélni egyenesen csak a közönség megtévesztésére kieszelt rosszhiszeműség, annál is inkább, mert hivatalosan beszerzett adatokból bizonyítja a pénzügyminiszter, hogy a budapesti adókövető bizottságok a pénzügyi hatóságok javaslatait is 24%-kal csökkentették.

És hogy nemcsak Budapesten, hanem az egész országban a III. osztályu kereseti adókövetésnél nem adóemelés lesz, hanem inkább adócsökkenés, azt a pénzügyminiszter megint számadatokkal bizonyítja. Magából a költségvetésből. Míg ugyanis a múlt, 1913-ik esztendei követés eredménye 64,600.000 korona volt, addig az idej 1914—15. évi költségvetésben összes kereseti adó címén csak 59,200.000 korona van előirányozva, tehát 5,400.000 koronával kevesebb, mint az előző esztendőben.

Hát ez már csak nem adóemelés?

Azt hisszük, ezek a számadatok megnyugtathatják a közönséget, hogy mindazok a hírbírek, melyek az ellenzéki sajtóorganumokban czélzatosan szárnyra keltek és amelyeket a pénzügyminiszter oly pregnans igazsággal megczáfolt, hitelt nem érdemlő kitalálások és legfőleg arra valók, hogy a választópolgárok ismét azzal a kérdéssel álljanak az ellenzéki képviselők elé: ha komolyan hitték az urak azt, amit hirdettek, miért nem siettek az állítólagos sérelmek elkövetésének megakadályozására oda, ahol az ilyen sérelmek legnyomatékosabban megbeszélhetők? Miért nem mentek be az urak a pénzügyi költségvetés tárgyalására az országházába? . . .

Ez is bizonyossága annak, hogy az ellenzék hamis híreivel mindegyre tényleg vezet az ország lakosságát.

POLITIKAI HIREK.

A költségvetés tárgyalását folyó hó 6. befejezték, ez volt az utolsó napja.

Vermes Zoltán a katonaság és polgárság között való viszonyról beszélt s megokolatlannak mondotta azt az animozitást, a mely a társadalom részéről a hadsereg tagjaival szemben mutatkozik.

Simon Elemér is dicsérte a katonaságot s a katonai pályát fölülte kecségetőnek eszeltelte az ifjuság számára. Ajánlotta a miniszter figyelmébe a cserkészmozgalom támogatását.

Több szónok nem volt. A miniszter nevében Karátson Lajos államtitkár válaszolt a szónokok megjegyzéseire, ezzel a honvédelmi tárca költségvetése véget ért.

A Ház áttért a pénzügyi költségvetés tárgyalására.

Hantos Elemér szakszerű fejtegetésben a hitelszervezet reformját sürgette. Ennek sürögő szükségét bebizonyította a lefolyt gazdasági válság. Kétszáz ezer korona minimális alaptőke legyen a legkisebb föltétele valamely pénzügyintézet alapításának. A betéteket is nagyobb biztosítékkal kell körülvenni. Fokozni kell az ellenőrzést. Sürgeti a revizori intézmény kiépítését. Takarékpénztárak alakulását és működését mindenütt ellenőrizni valamilyen formában. Beszélt azután Hantos a nemzetiségi pénzügyintézetekről, a melyek Erdélyben egységesen működnek; a magyar tőke azonban nincs szervezve s így kellően nem is érvényesítheti erejét. Végül dicsérte a minisztert konzervatív irányu politikájáért.

Az általános vita befejezése után Teleszky János pénzügyminiszter szólalt fel és jelezte, hogy az elhangzott beszédekre kíván reflektálni. Mindenekelőtt fontosnak tartja a fölvetett eszmék közül a pénzügyintézet reform kérdését. Ezt a reformot maga is szükségesnek tartja, de a legnagyobb körültekintéssel óhajt foglalkozni ezzel a kérdéssel. A célja az, hogy az összes érdekeket kielégítse, nem pedig az, hogy bármily fontos érdeket sértsen. Meg fogja hallgatni az összes illetékes tényezőket s csak akkor nyúl majd hozzá a kérdéshez, ha a pénzügyi válság hullámai már teljesen elsimultak.

Beszélt azután a miniszter a szesztermelésről, megvilágította álláspontját a kisüstös, továbbá a mezőgazdasági és ipari szeszfőzőkre nézve. A kisüstösöket nem akarja bántani; egyébként pedig az a célja, hogy az ipariaknak biztosítsa a mai állományuk, a többi azonban a mezőgazdasági szeszfőzőkre jusson — oly területen, a hol csak burgonya terem.

A városok hitelkényeiről szólva azt hangoztatta, hogy elismeri az igények fontosságát s ezek kielégítésére törekszik is, de csak olyformán, hogy más jogos hitelkényt kárt ne szenvedjen. Mert — ugymond a

miniszter — a világpiacra csak bizonyos hitelösszeg áll rendelkezésére Magyarország hitelkérdésére, s ha az egyik irányban túlzottan merítenek belőle, akkor más jogos igények kielégítésére már nem futja.

A miniszter végül áttért a budapesti adó-kivetés kérdésére, a mely körül oly nagy lármát csapnak. A miniszter kimutatta, hogy ez a láрма üres és tartalmatlan, mert az adóemelést vádja egyszerűen nem igaz.

A Ház ezután megszavazta a költségvetést s ezzel befejezte a költségvetés tárgyalását.

A miniszter nyomban be is terjesztette a költségvetésről, az úgynevezett appropriáció-ról szóló törvényjavaslatot. Továbbá még egy javaslatot, a mely a Földhitelintézet által adható kölcsönökről szól (az 1889. évi XXX. törvényzikk módosítása) s lehetővé teszi azt, hogy a Földhitelintézet is adhasson ki négy és fél százalékos zálogleveleket.

Blánár Béla polgármesterről történt megválasztása folytán e hó 7-én volt Kassán a választás. A munkapárt Vargha Gyula kereskedelemügyi államtitkár, a függetlenségi és 48-as párt az egész ellenzék támogatásával Szalai Lászlót, a szini kerület képviselőjét jelölte. A munkapárti képviselők közül senki sem volt a kerületben, de az ellenzék jelöltjének támogatására oda-utazott egy sereg képviselő. A záróra végéig Vargha 1653 Szalay 950 szavazatot kapott s így Vargha Gyula államtitkár 703 szótöbbséggel választották meg Kassa képviselőjévé.

A nagyikindai kerületben is ugyanezen a napon volt a képviselőválasztás a Telesky Kristóf halálával megüresedett mandátumért. Két jelölt állt szemben egymással, Tabakovich Miklós miniszteri tanácsos munkapárti és dr. Polit Mihály szerb nemzetiségi. Fel-tizenkettőkor egyformán állottak a szavazatok. Később Tabakovich mindinkább előrenyomult s este háromnegyed hétkor Tabakovich 1193, Polit 753 szavazatot kapott. A választás 8 óra 10 perczkor ért véget. Tabakovich Miklós munkapártit 444 szavazattöbbséggel megválasztották.

Nagyenyedi színház elhelyezése.

Salgó Dezső kir. főmérnök szakvéleménye.

2. Sugárút.

Elakárnánk helyezni a színházat egy olyan utvonalon, amely voltaképen még nem is létezik, és nagy kérdés, hogyha nem is egészen, de csak részeiben is valaha egyáltalában létezni fog.

A színház létesítése alkalmából akarnánk megteremtetni azt a Sugár-utat, amelyet másfél évtized szakszerű, programmszerű munkájával nem csak hogy megcsinálni, de még csak alappontjaiban helyesen leraknunk sem sikerült, és ami csekélynetalán abban történt volna, abból egy nagyszabású elsőrendű utvonali perspektívája igazán nem bontakozik ki.

A Sugárút dolgában Nagyenyed város tanácsa, illetve képviselőtestülete megbízásából sokat dolgoztam. Ha ez a munka, nevezetesen az eredeti Fellner-féle tervek szétszedése, gazdasági és kivethetőségi szempontoktól részekre bontása szorosán véve a kapott utasítások szerint készült is, és abba én eredeti koncepcziót nem is vittem be, mégis azon többrendbeli technikai munka révén, amelyet a Sugárút előrehozatalában kifejtettem, annak létrejöttére bennem a vágy, illetve óhajlás természetesen mindig mindenkor meg volt, és most is meg van.

Az idők folyamán azonban a dolgok úgy alakultak, hogy a Sugárút kérdését más

szemmel kell nézmem most, mint évekkel ezelőtt. Azóta ugyanis történt egy és más, a mi a Sugárút kivethetőségét messze hátrahozta.

Miután azon nagy, a Fellner-féle tervek szerinti általános kövezeti vámról alapított kölcsön felvétele több oknál meghiusult, a Sugár-ut megteremtésére nézve, hogy úgy mondjam, egy bizonyos taktika követetett. A Sugár-ut fellett osztva három részre, még pedig a vasutól a Hid-utcaig terjedő alsó-, a Hid-utczától a gőzfürdőig terjedő közép- és innen a Fő-térig terjedő végsőszakaszára. Ugy terveztettem, hogy az alsó szakasz mint vasuti hozzájáró út, a középső mint vámtárgy, és a végső, mint az előzőkből folyó szükségesség, kisajátítás útján az ott keletkező nagyértékű új parcellák eladása által fog létesíttetni. Ez tetszetős és általában kivethetőnek látszó, mondhatni okos terv volt. Azóta azonban a Sugár-ut vasuti hozzájáró uti része ügye a megtartott eredménytelen, illetve elutasító tárgyalások vagy rendelkezések nyomán, de meg a Váradi-kert parcellázása által is megszűnt kérdés lenni. A kövezeti vámtárgy a közepső szakaszt illetőleg még ott sincs, ahol tíz évvel ezelőtt volt, és a végső rész mindenkor problematikus kivitelem már nem is problema hanem egyszerű lehetetlenség, mert a Balla-féle ház felépítése annak mindenkorra utját vágta meg azon esetre is, ha a Cirner-féle telek, mint a piacster legértékesebb helye egyáltalán megvásárolható lett volna is.

De történt ezenkívül még egyéb is. Időközben a Váradi-kert parcellázása keresztülvitetett, az összes telkek eladattak, megépült a Hangya-telep, magánépületek létesültek, és a válságos gazdasági esztendő után most már teljes beépítése is nyilván gyorsabb időben megindul. De bármilyen serény is lesz ott az építkezés, bizonyos, hogy Nagyenyed város általában véve igen lassumenetű fejlődése mellett a Váradi-kert az építési tevékenységet, az építkezések lehetőségét hosszú időkre teljesen magának fogja lekötöni. Méltóztatnék elhinni, hogy ez így van. Én nem vagyok törzsszűkös nagyenyedi és más szemmel nézem Nagyenyed városának építészeti fejlődését, mint tán az itt születettek. Idestova 2 évtizede vagyok itt, volt alkalmam azóta más kisebb s nagyobb városok fejlődését is szemmel kísérni, és ha azokkal hasonlítom össze e városnak építkezéseket 2 évtized óta való haladását, hát bizony azt — sajnos — igen kisarányúnak kell mondanom.

Feltéve azt, hogy a Sugár-ut valóban létesíthető is lenne, ki biztosíthat arról, hogy az valóban be is fog épülni? Honnan kerülnek elő azok a tehetősebb elemek, a melyek azt a tervezett 30 méter szélességű utvonalt oda méltó és nem olyan épületekkel fogják megrakni, a minők gyérszámmal létesíttettek? És ha igen, valjón mennyi idő alatt következhetik be annak beépítése?

A Sugár-ut ma — sajnos — immár csak álmokép inkább, mint keresztülvithető valóság. A színházat oda elhelyezni nem is lehet, nem is szabad. Méltóztatnék egy pillantást körvetni a Sugár-ut azon részére, ahol a színház egyedül létesíthető lenne — a Gőzfürdő környezetére. Csak a színház pusztai elhelyezésére hány apró cseprő telket kellene ott összevásárolni! De természetesen nem lehet megállni csak a színház helyének megvételével, környezet is kell, s legalább jobboldalt és szemközt egy raj apró telek várna megvásárlásra.

Aki valaha kisajátításokkal foglalkozott, tudhatja, hogy ott egy leküzdhetetlen nehéz feladat állana elő, még akkor is, ha az anyagi feltételek ilyen nagyszabású kisajátításokhoz meg is lennének, amint hogy tényleg nincsenek meg.

Néhány évvel ezelőtt a Sugár-ut kivételére iránylóan a szükséges telkek kisajátítási értékeink megállapítására a vármegye kiküldöttjének vezetése mellett tárgyalás tartatott, méltóztatnék az arra vonatkozó jegyzőkönyvbe bepillantani és abból a dologi és anyagi nehézségek valamelyes képe megalkotható lesz.

De még létesíthetése esetén is, ha minden nehézség leküzdhető lenne is, a terve-

zett színházat oda elhelyezni nem szabad, mert a Sugár-ut elsőrendű forgalmi utvonala sohase lehet már.

Amint a Váradi-kert parcellázása Bethlen-kollégium kertjében nyilván folytatást fog nyerni, a Váradi Sámuel-utca a fogda melletti hidhoz fog kivezetni, és azzal meg lesz tulajdonképpen, ha nem is olyan, de egy megfelelően rövid összekötő vonal a vasut és a város között, amelyet a Sugár-ut kellett volna hogy szolgáltatson, de a Váradi kert parcellázása időrendben előbb következőzven be, a Sugár-ut ebbeli jelentőségét a Váradi Sámuel-utca foglalja le magának, valószínűleg minden időkre.

A Sugár-ut csak egy részének, az úgynevezett Czigány-sornak van csakis fontossága ajövőben és pedig kizárólag közegészségi szempontból. A Czigány-sornak mint olyanannak minden esetre el kell tűnni a föld színéről. Ennek a módja és lehetősége a körülmények által önkényt adódik meg.

A Sugár-ut ott ne épüljön 30 méter, de egy másodrendű ut fontossága szerint a viszonyoknak megfelelő kisebb szélességgel. A mostani kisebb-szerű házacska, viskók nagyobb tatarozása megne engedtessek, az új építkezéseknél pedig tartassék be a régi, vagy a megalkotás alatt álló új városi építési szabályrendeletben megszabott minimális udvar-nagyság, illetve csak olyan építkezésekre adassék engedély, amelyeknél a kellő ferkesztésű udvar meg van. Így ezután elő fog állani az a helyzet, hogy vagy a jelenlegi kisebb telkek önön maguktól kevesebb számú, de nagyobb építkezésre való telekké alakulnak át, vagy midőn egyes tulajdonosok építkezési engedélyt kérnek, a városnak meg lesz a módja, hogy a kis telkeket nem felszámolja, de normális áron akár pénzért átvehesse, akár azok ellenében tulajdonosaikat egyéb helyen területtel kárpótolhassa.

Roszbabb szolgálatot a Sugár-ut létesíthetése nem tehetünk, mintha most azzal a jelszóval indulunk meg, hogy a színházat ott helyezzük el, mert olyan telekvételi, vagy megváltási árakkal fogunk szembe állani, hogy a színház megépítése után a Sugár-ut továbbvitele szinte lehetetlen feladat lenne.

Részletesen kellett a Sugár-ut kérdéssel foglalkoznom, mert amennyire a közhangulatból kivettem, egy erős áramlat itt szeretné a színházat elhelyezni.

Hiszem, hogy sikerült a fentiekben meggyőzőnem a bizottság tisztelt tagjait, hogy ez egy merőben elhibázott dolog volna, és a fentiekhez kiegészítésül még csak azt kell hozzátennem, hogy disztelenebb elhelyezést mint a Sugár-uton elképzelni sem tudok.

A színház megott rendezetlen patakmeder annak jobbpartján a legsvárabb háttér, dészkakerítések, sövénykerítések, rossz fedelű kis házak, tyúk-ketreczek, disznóólak ingatag padlásfeljárók, baloldalt a megfelelő milient szinten nem szolgáltató gőzfürdő, előtte a malomárók által összekuszált, formátlan, oles hegyben végződő terület, ezen túl ismét a malomárókhoz a Föld-utczában kiugró telkek girbe-görbevonalu jobb vagy rosszabb dészkakerítései. Tartózkodás nélkül jelentem ki, hogyha bizonyos tényezőknél Sugár-ut létesítése valóban a szíven fektűt, s annak az utvonálnak tényleg nagy fontosságot tulajdonítottak, ott volt a kinalkozó alkalom, hogy azt igazán elsőrendű utvonallá fejlessék azon számos középülettel, a mely a közelmúltban a város külső peremén nyert elhelyezést.

Aminthogy egy fecske nem csinál nyarat, magával a színházzal, azzal az egy épülettel, a Sugár-utat megteremtteni nem lehet.

3. Nemzeti Szálló.

Midőn ennek tárgyalására áttérek, sajnálatlaltal csak a Nemzeti Szálló mostani helyével foglalkozhatom, holott első összejövetelünk alkalmával még meg volt a remény, hogy annak telke a Bethlen-kollégium szomszédos saroktelkével kiegészíthető lesz és azon egy nagyszabású programmszerint egy a színház, mint egyéb jövedelmező építmények létesíthetők lesznek. A Bethlen-kollégium előjárósága az időközben

az eziránt hozzáintézett kérdésre tagadó választ adott és így ezzel a megoldási móddal nem foglalkozhatom, pedig egy városra, mint a Bethlen-kollégiumra legelőnyösebb ez lett volna. A Főterem ott tényleg rendezetlen része kiigazítást nyerhetett volna. A színház előtt a Bethlen-kollégium Főter felőli sarka irányában kiugró előkertben felállítható lett volna a Bethlen-szobor, és a Bethlen-utca kiszélesítése által maga a kollégiumépület is több levegőhöz jutott volna.

Már első összejövetelünkön is kifejezést adtam azon nézetemnek, hogy ha ez a szép terv megvalósítható nem lenne, a Nemzeti Szálloda mostani telkét, úgy ahogy van, egymagában is a legalkalmasabbnak tartom az összes felmerült kombinációk között a színház elhelyezésére.

Ezen telek központi fekvésű, a város lakotó szívében fekszik, és ha nem is szabadon álló, de zárt telek, szakavatott kéz oda olyan színházat tervezhet, a mely egy monumentális építményhez joggal fűzhető építőművészeti igényeket a legteljesebb mértékben kielégítheti. Más nagyobb városokban is vannak zárt telken épített színházak.

Megengedem, hogy gazdasági szempontból sok ellenvetés hozható fel azon elhelyezési mód ellen.

Mi lesz azzal a jövedelemmel, amelyet a város a mostani épületből húz? Hová helyezi el azokat a hivatalokat, amelyek most ott vannak? Feleletem ezekre a következők:

Ha a színház építési alapja kellő nagyságu lesz és abból a szükséges megváltási ár az építési költség összegén felül még rendelkezésre áll, úgy feltétlenül azt javaslom, hogy a várostól a színház-alap az ingatlan örökidőkre vegye meg.

Mintsem egyebütt kevésbé alkalmas telket vagy telkeket vásárolni, inkább a Nemzeti Szállodát kell megvenni.

A várossal mindenestre gyorsabban és méltányosabban lenne az egyezség megkötethető, mint a kínálózó alkalom folytán nyilván túlmagas árakat igénylő magánosokkal. Az ingatlan ármegállapításánál mindenestre figyelemmel lehet a város arra is, hogy tulajdonképpen a Nemzeti Szálloda mostani állapotában hosszasan smug sem tartható, s anélkül hogy annak mostani jövedelmét lényegesen fokozhatná egy nagyobb szabású átalakítással arra nagyobb befektetést kell tennie. Ezen befektetés produktív nem lesz, és így a városnak nincsen érdekei ellen, hogy megfelelő összegért figyelemmel arra is, hogy tulajdonképpen saját polgárságának, saját közönségének érdekeit szolgálja, az örökáron való eladáshoz hozzá ne járulhasson.

Ha az építési alap azonban nagyobb telekvételi összeggel nem rendelkezhetik, meg van annak is a lehetősége, hogy a színház várható jövedelméből egy bizonyos évi fix akkora összeget fizessen a városnak, a mely az elmaradó jövedelemért és a hivatalok más elhelyezése költségeiért kárpótlást nyújt.

Kombinációba lenne talán vehető a kaszinó mostani helyiségeinek városi hivatalok céljaira való igénybevétele, míg a kaszinó egyébként mostani, nem is célszerű elrendezésű helyiségeit a színház épületeibe lehetne alkalmasan elhelyezni. Ebben az esetben a színház souterrainjének étermévé való megépítése is mellőzhető lenne, mert az alkalmi bankettek megtartására a színház nézőterével megfelelően kapcsolt kaszinó helyiségei, ahogy az másutt is van, a legjobban lennének felhasználhatók. A souterrain helyiségek elmaradó költségei egy bizonyos mértékig, tehát már a színháznak a kaszinóval kapcsolt építése költségeihez hozzájárulást nyújtanának.

A Nemzeti Szálloda mostani telkét a fentieknel fogva első helyen ajánlom a színház céljaira.

4. A Lobsteiner-féle telekcsoportozat.

Az üres sarok- és beépített házastelek együttes szélessége a Kossuth Lajos-utca vonalában cirka 21 méter. Saroktelek lévén, egy egészben kisméretű színház ott elhelyezhető lenne. Ha azonban nem tudoménzionalás mellett is, a mi valószínű,

nagyobb méretek adódnának ki, úgy az elhelyezés csak a Horváth-féle telek hozzávétele mellett lenne lehetséges.

A színház nagyobb méretein kívül még egyéb szempontok is kívánatosá tennék a Horváth-féle cirka 10 méter széles telek hozzávételeit.

Az ugynevezett Medgyes-sikátornak kiszélesítése és rendezése a Szénatér felé vezető forgalomért, de meg a Kossuth Lajos-utczának a megette lévő utcákkal most nagyon is hiányzó keresztirányú jobb összeköttetéséért, olyan városrendezési feladat, amelylyel ha az valóban sikátor marad vala, akkor is foglalkozni kellett volna, de nem térhet ki a város az alól semmiestre most, midőn a legdiszesebb magán-épülete áll ott egy szépen parkirozott előkertet és udvarral. Ezt a környezetet a városnak rendeznie kell és a színház építésével ez a kérdés is dűlőre lenne hozható. A Horváth-féle telek megvétele esetében az oldalutca kiszélesítendő és a Szász Pál szemközti telke vonala szerint irányítható lenne.

A Szász Pál diszes környezetben elhelyezett, kisebb várkastély jellegű házával, szemben a színház épülete azzal igen összehangzó képet adna, amelyet méltán kiegészíthetne és fokozhatna a felszabaduló vinczellér-iskola szép telkén a Bethlen-kollégium által nyilván emelendő mindenestre impozáns épület.

Másodsorban, és ha a gazdasági viszonyok is lehetővé teszik, ezt az alternatívát, mint nagyon is megfontolandót, az igen tisztelt bizottság figyelmébe ajánlom.

Örömmre szolgálna, ha a fentiekben a nézetek és vélemények tisztázásához, illetve kialakulásához csak kevésbé is sikerült hozzájárulnom.

(Vége.)

Egy esküvő.

Folyó hó 5-én d. u. 1/2 6 órakor tartatott a dr. Winkler Albert városi főorvos szép nevelt leányának, Hegedűs Jolánkána polgári esküvője dr. Nagy Béla ügyvéddel a Várad-háznál intim családikörben, melyet azonnal követett a szép felvonulás 11 kocsival a várkörül hajtva a nagyszámu több ezerre menő érdeklődő közönség kedvéért a Bethlen-utczai ajtón átvonult be a násznép a szőnyeggel bevont padozatu nagy református templomba melynek ugy földszintjét, mint karzatát zsufolásig megtöltötte a közönség.

A bevonulás az orgona hangjai által is fokozott ünnepélyes hangulatban történt, a menyasszonyt Szász József főispán násznagy vezette, a vőlegényt a főispánné a templom oltára elé, a második násznagy Nagy Károly földmivelési miniszteri tanácsos a nevelőanyát dr. Winkler Albertné, vezette, míg dr. Winkler Albert a vőlegénynek örömszülőjét, öz. Nagy Albertné (öz. Benedek Gáborné) vezette; a nyoszoló lányok helyét viruló fiatal asszonyok foglalták el az új pár testvérei és sógornói, ugymint Cirner Ödönné (Hegedűs Mariska), Jég Károlyné (Nagy Irén), Hegedűs Gyuláné (Barabás Irma), Hegedűs Jánosné (Kuthy Anna), a vőfélyek: Tóbis Jenő és Winkler Gyula is ezen fiatal asszonyokból vezettek egyet-egyet, míg ifj. Winkler János szeretetreméltó gyöngédséggel a 86 éves nagymamát, ki most utolsó leányunokája férjhezmenetelében gyönyörködött, vezette be. Jancsó Sándor lelkész gyönyörű szép költői hasonlatokban gazdag színes emelkedett, vallásos áhitattól áthatott beszédben méltatta a pillanatot jelentőségét és mutatott rá a boldogsághoz vezető igazi ösvényre.

Az egyházi esketés után a meghatott ifju párnak és örömszülőknak a jelenlevő szép közönségből a rokonok és barátok szép

serege kívánt szerencsét az új frigyehez, melyhez mi is a magunk szívből jövő jó kívánságait csatoljuk.

Ezután a párok a menyasszonynak virágokkal szépen ékesített kocsija után indulva előbb a szülői házhoz, onnan a Szeidl-czukrásdába vonultak 22 személyből álló vacsorára.

A Szeidelné menüje a legkényesebb igényeket is teljesen kielégítő volt és Kálló Géza zenekara válogatott régi és új zenedarabokat játszott vacsora közben, melyet tósztok is fűszereztek: Szász József az ifju párnak és nevelőszülőknak, Nagy Károly a nagymamának, dr. Winkler Albert az összes vendégeknek és lélekben jelenlevő öz. Kovrig Tivadarnának, Hegedűs János a nevelőszülőknak és Tóbis Jenő a násznagyoknak egészségére üritették attikai sóban nem szegény szavak kíséretében poharaikat.

Ifj. Winkler János pedig a közel- és távolból érkezett táviratokat és leveleket czim szerint csoportosítva szellemesen adta elő.

Szerencsét kívántak dr. Winklernek: Báthory József tanár Marosvásárhelyről, Benedek Károly esperes Alvinczről, Fellner Lajos máv. főfelügyelő Szabadkáról, Hollósy István Budapestről, Krisán János és neje Marosujvárról, Weder ügyvéd Szombathelyről, öz. Kovács Ödönné és Kovács Pál Marosujvárról, dr. Jeney Elek, dr. Mátyás Mihály és családja, dr. Erdős Jenő és családja, Ikrich Arnold és neje, Salgó Dezső és neje, Nagy Károlyné és Csánky Dezső Budapestről, Benedek Farkas Marosujvár, Schmiedlechner egyetemi tanár Budapest, Gálffy János Magyarigen, Mácsi, Lózi, Jenőke Budapest, Bereczkiné Budapest, Szabó Albert és lánya Marosujvár, Petz Vilmosné Budapest, Mariska Budapest, dr. Kovács János Budapest, Kapi Gyula Sopron, Sándor Ferke Budapest, Wiedemann Marosujvár. Csapó Gyula banktisztviselő Budapest. Nagy Béla nevére: Inczedy-Joksmán Ödön, Kovács Bandi Kolozsvár, Lux Arthur főfelügyelő Butka, Urbán, Benczi, Károli, Germán, Kun, Dregics Marosujvár, Annuska, Endre Balázsfalva, Bodrogi és neje, Csiky Sándor, Magyariek, Richter bácsi Marosujvárról, Dobó Feri Kolozsvár, Szász Pál Budapest, Fogarasi Albert szép levélben. Nagy Béla és neje nek: Öz. Müller Mihályné, Gerey Gyula, Müller-iroda, dr. Müller Zoltán, Kapy Béla és Katus Körmen. Nagy Bélánénak: Nagy Károly szolgabíró és neje, Isoó Jenő Kásmárk, dr. Enyedi Lajos Balázsfalva, dr. Kovács ügyvéd Sopron, Novák Viktorné Kolozsvár, Mody Elekné Rettég Annuska és Jenő Nagyenyed, Kuthy Béla Debreczen, Sándor Klára Nagyvárad. Levélben kívántak szerencsét: Öz. Donogány Jakabné, Lázár István, Albert Iván, Ungerpek Miklós, Póka Kálmán, Gerey Lajosné, Belházy Gyula, Incze Miklós és Nánán József.

Éjfelután az új pár Marosujvárra utazott.

HIREK.

— Szász József főispánunk dr. Müller Jenő és Molnár Gyula főmérnök társaságában f. hó 9-én Velenczén, Genuán, Nizzán át Spanyolországba utazott, hol Barcelona, Madrid, Cordova, Sevilla, Granada, San-Sebastian remek építészeti szépségein kívül a spanyol élet jellemző érdekességeit fogják szemlélni. Majd Biarritz francia világfürdőben kissé megpihenve, Párisban fognak három napig gyönyörködni, honnan e hó végén térnek vissza Nagyenyedre.

— Minden eddigi gyermeknapot felülmúló mulatságra készül a gyermekvédő liga nagyenyedi osztálya, Junius 7-én, vasárnap nagy „Országos vásárt” rendez, melyen minden lesz kapható és mindenféle csodaszép dolog lesz látható, hallható. Lesz valóságos katonazene a gyulafehérvári ezred kitűnő zenekarával, de lesz kintorna is medvetánczal. Lesznek akrobatái és bűvész-mutatványok, magyar és tiroli tánczok, kis katonai felvonulások, játék- és virág-sátrak, konfetti, cukrászda és tejszarnok, egy valóságos csárdában sör, bor és hűsítőitalok, friss fatányéros és hideg ételek. Lesz friss hírlap kitűnő ifjú költőnők szerkesztésében, ki szívesen fogad szellemes kis cikkeket, versikéket, találós meséket és bölcs gondolatokat. És lesz táncz, jelméz- és álarcosbál, karneval, mindenképp felett jó kedv. Tájékoztás nyerhető egyelőre Török Bertalané, Baranyay Károlyné, Dóczy Ferenczné, dr. Berde Juliska urhölgyeknél.

— **Kitüntetés.** A Magyar Turista Egyesület 1913. évi diakturista pályázatán, amelyen 18 intézetnek növendékei vettek részt, a második díjat (50 koronát) Elek Dezső a helybeli tanítóképző-intézet növendéke nyerte el a hunyadmegyei tanulmányi kirándulásról írt dolgozatával. Gratulálunk.

— **A képviselőválasztók vizsgálata.** Az 1913. évi XIV. t.-cz. 49. és 59. §-ának végrehajtása tárgyában 1184—914. V. K. M. száma alatt kiadott utasítás 12 §-a alapján Nagyenyed város tanácsa közhírré teszi, hogy az irni és olvasni tudás igazolására a vizsgálatot Nagyenyed város közgyűlési termében 1914. évi május hó 18-án és esetleg következő napjain tartják meg délelőtt 8 órán kezdődőleg. Vizsgálatra jelentkezhet minden férfinemhez tartozó magyar állampolgár, ha 24 életévét betöltötte és valamely elemi iskola IV. vagy VI. osztályát nem végezte. Jelentkezni lehet személyesen, szóval vagy írásban 1914. évi május hó 18-áig a városi főjegyzői irodában hivatalos órák alatt. Vizsgálatok a jelentkezés sorrendje szerint tartatnak meg. Városi főjegyző jelentkezőkről névjegyzéket vezet. A vizsgálat ingyenes, a vizsgálatot sikerrel kiálló bizonyítványt kapnak és ennek alapján mint irni, olvasni tudó állampolgárok az 1913. évi XIV. t.-cz. 6. §-ában előírt különös kellekek valamelyikének való megfelelés esetén választói jogosultsággal bírnak, pl. 1. ha egy adónemből külön, vagy több adónemből együtt legalább 20 kor. egyes adóval van megróva, vagy 2. ha iparigazolvány alapján önállóan ipart üz, kereskedést folytat, ha legalább egy segéd munkást alkalmaz, vagy akár egy adónemből külön legalább 10 kor., akár több adónemből együttvéve legalább 20 korona egyenes állami adóval van megróva, vagy 3. a) az olyan alkalmazott, a ki ipari üzlet vagy vállalat körében ide értve a bányászatot, kereskedelmet és iparszerűen folytatott közlekedést is nem csupán alkalmilag felfogadott napszámosként van alkalmazva, ha vagy iparostanoncz volt és a tanviszony befejeztével az iparhatóságtól bizonyítványt kapott

vagy az utolsó öt évi időtartamon belül akár egyfolytában, akár megszakításokkal legalább 3 éven és ugyanegy ipari munkanemben (szakmában) dolgozott; vagy b) őstermelés körében vezetőmunkás, vagy felügyelő, vagy c) ha az a) és b) pont alá nem esik, de köz- vagy magánszolgálatban ugyanannál a munkaadónál bármely foglalkozás körében legalább öt év óta van állandóan alkalmazva; vagy ha a katonai, csendőrségi szolgálatban altiszt fokozatot, kiszolgált altiszt és végül a segítő családtag.

— **Hangverseny.** A nagyenyedi tanítóképző-intézet ének- és zenekara 1914. május 21-én (áldozócsütörtökön) este 8 órakor a kollégium dísztermében hangversenyt rendez. Az estélyen való közreműködésre sikerült két kolozsvári művészi szereplőt megnyerni. — A meghívókat a jövő héten bocsátja ki az igazgatóság.

— **Ifjúságunk a pozsonyi nemzetközi atlétikai versenyen — házi tornaverseny.** A kollégium főgimnáziumának mintegy 16—20 tanulója a folyó hó 21-én, áldozócsütörtökön rendezendő pozsonyi nemzetközi atlétikai versenyen összeméri erejét és ügyességét az ország, valamint a külföld több középiskolájának tornászával. A versenyző csapat készültégéről a város közönségének is lesz alkalma meggyőződni, amennyiben a kiránduló társaság folyó hó 10-én, vasárnap (kedvezőtlen idő esetén 14-én) csütörtökön, delután 4 órakor a szokásos érvégi tornánépely keretében a pozsonyi verseny programjából versenyt rendez a kollégium tornakertjében. A verseny m. s. o. r. a: 1. Szabadgyakorlatok. 2. Versenygyakorlatok a korláton. 3. Sikfutás. 4. Versenygyakorlatok a nyújtón. 5. Súlydobás, távolugrás. 6. Fülelabdajáték V. o. contra VI. o. 7. Diszkoszvetés, magasugrás. 8. Gerelyvetés, rudugrás. 9. Fülelabdajáték VII. o. contra VIII. o. Belépti díj: személyjegy 1 korona, tanulójegy 50 fill. Felülfizetéseket — tekintettel arra, hogy a jövedelem a versenyen résztvevő szegénysorsú tanulók segélyezésére fordítatik — köszönettel fogad az igazgatóság.

— **Inasok jutalmazása.** Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter új rendelete mintegy háromszáz iparostanuló-iskola szorgalmas növendékeinek jutalmazásáról gondoskodik. Ötven korona a legnagyobb jutalom, amit száznegyvenket iskola egy-egy tanulója kap. A többi, tömegesebben látogatott iparostanóc-iskolában két növendék között osztják el az ötven koronát. A jutalmak kiosztását junius 8-án rendelte el a miniszter.

— **A tűzoltó-egyesület jólelkű támogatói:** A husvét második napján rendezett tűzoltó hangverseny védnökei közül szívesek voltak még az alább felemlítettek adományt küldeni az Egyesületnek: A Glück-Stern-czég: 15 kor. Dr. Dobozi Vilmos és Salgó Dezső: 10—10 kor. Dr. Reich Béla, Rohai László és Sándor János: 5—5 kor. Székely Ferenc: 4 kor. Csaplár Aladár, Felméri Sándor, Juhász Albert, Kósa Ödön és id. Szergely

János: 3—3 kor. Lux Béla és Rapp Károly: 2—2 kor. Fogadják a Parancsnokság hálás köszönetét.

— **Kedvezmény a vidéki diákoknak.** Márkus Jenő, Budapest városának tanácsnoka a vidéki tanfelügyelők és igazgatók kérésére elhatározta, hogy az Állatkert látogatását a vidékről felránduló iskolák részére éppen olyan olcsóvá teszi, mint a hogy a fővárosi diákság látogathatja. Értesítette az illetékes iskolai hatóságokat, hogy a vidéki tanuló ifjúság is 20 fillér beléptidij mellett látogathatja az Állatkertet, azonkívül az iskolák mellé vezetőt is ad az Állatkert igazgatósága s intézkedett, hogy a diákság az Állatkerti vendéglőben igen mérsékelt áron étkezhessen, valamint a tejszarnokokban is kedvezményt kapjon. A tanácsnok ez intézkedésének hatása már is meglátszik, mert ünnep- és vasárnapokon tömegesen jönnek fel a vidéki diákok, de különösen pünkösdi ünnepekre annyi bejelentés érkezett az igazgatósághoz, hogy beillik valóságos kisebb népvándorlásnak.

— **Református egyházi hírek.** A helybeli ref. egyház vezetősége az egyh. tagoknak tudomására hozza, hogy az Egyházi Elöljáróság az Egyházi törvény I. t.-cz. 19. és 20. §-ai értelmében elkészítette az 1914. évi július 1-től 1915. évi június 30-ig érvényes egyházközségi választói névjegyzéket. A névjegyzék f. május hó 15—25-ig közszemlére ki lesz téve Barabas Károly egyh. számadó-gondnok lakóközti-utcai pénztári helyiségében, hol bárki megtekintheti s esetleges észrevételeit a jelzett idő alatt benyújthatja írásban a presbiterium elnökségéhez. A névjegyzékbe az egyházi adóhát-ralekosok a törvény szerint nem vétettek fel.

— **Nyilvános köszönet.** A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság 1913. évi üzleti feleslegéből a Protestáns Nőegyesület részére 100 kor. adományt juttatott, mely összegnek átvetelet köszönettel igazolom. Zayzon János pénztáros.

* **Emésztési zavarok csecsemőknél,** hasmenés, hányáskeelés, bélhurut stb. mindig csak helytelen táplálás következményei és a rettegett betegségek már sok gondot és bánatot szereztek az aggódó szülőknél. — Ha azt akarja, hogy gyermeke egy igazán jóízű és könnyen emészthető táplálék mellett szépen fejlődjék, úgy adjon kedvencének Nestlé-féle gyermeklisztet. — Próbadozokat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé-czég, Wien, I. Biberstrasse P. 116 130

— **Dörmögő Dörmögő mint életmentő** Ugy bizony, mióta polgári foglalkozásra adta a fejét, életmentő is lett a híres-neves maoskóból: egy kis leányt ment meg az égő ház negyedik emelétéről. Ezzel persze új fejezet képződik az életrajzában s azt mondja el Sebők Zsigmond a Jó Pajtás legújabb május 3-iki számában. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának a száma ezenkívül pompás, verset közöl Endrődi Sándortól, szép kis szinárabot Witt Emilnéől, érdekes elbeszélést Mauks Kornéliától, bájos képet Endrődi Bélától, mulatságos mókát Zaiga bácsitól. Bernáth János, a Nemzeti Tornacsarnok igazgatója a eserkészek távirójáról ír cikket, Zuboly Kubelik, a világhírű zeneszerző gyermekeiről, Benedek Elek folytatja regényét. A Kis Krónika rovat apróságai, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a számgazdag tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket írogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Nem lesz többé nedves lakás! :: Nem lesz többé nedves pincze!

mert a „BIBER” abszolút vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét. 7—10 v

„BIBER”-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.

„BIBER” megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad:

a „BIBER-MŰVEK” egyedárusítója Márer és Weisberger fakereskedők, Tövis és Nagyenyed.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Meghívó.

A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár R.-T.
XVII. évi rendes közgyűlését

Nagyenyeden a Kisegítő Takarékpénztár helyiségében 1914. évi május hó 17-én délután 11 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása s a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az igazgatóság jelentése a XVII. ülésekről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és zárószámadás, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése tárgyában.
5. Egy igazgatósági és egy felügyelői tag választása.
6. Indítványok.

Nagyenyed, 1914. május hó 7.

Az igazgatóság.

Edison fényjáték színház

E hó 10-én

vasárnap 2 nagy előadás d. u. 5 és este 8 kor.

Nick Winter és a rémi tó titka.

Az idény egyik legtekélyesebb detektiv-története. E detektiv-történet bővelkedik a legfantasztikusabb trükkökben és a legregényesebb ötletekben.

A műsor sorrendje: 1. Kalkutta. Szép színes természet utáni felvétel. 2. Pathé Ujság. Rendkívül érdekes felvételek hoz a legújabb világeseeményekről. 3. Szökötés aeroplánon. Gyönyörű vigjáték. 4. Az indián bűnhődése. Amerikai dráma. 5. Nick Winter és a rémi tó titka. Az idény egyik legtekélyesebb detektiv-története. 6. Mórioz nadrágia. A szezon legsikerültebb vigjátéka. — Tisztelettel az igazgatóság.

1190—1918. végreh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1913. évi 11332. számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár javára 705 K. s jár. erejéig 1913. évi szeptember hó 22-én fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfooglalt és 1552 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: buza, szén, 2 ökör, 4 ökör nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1913-ik évi V. 863. számú végzése folytán 149 K 90 fill. tőkekövetelés erejéig Diódon a körjegyzői irodában leendő megtartására 1914. évi május hó 29-ik napjának d. e. 10 óra határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olymegjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi XL. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfooglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1914. évi április hó 30-án.

Gajszágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

178 1—1

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4861—1914. sz.

Tárgy:

Egy díjnoki állás pályázati hirdetés.

Pályázati hirdetés.

Az 1914. évi április hó 7-én 4120—1914. szám alatt kiadott pályázati hirdetés a vármegyei hivatalos lap szerkesztése körül előfordult hiba miatt egy jogos kinevezés alapjául nem szolgálhatván, az előléptetés folytán Alsó-Fehér vármegye díjnoki létszámában üresedésbe jött egy rendszeresített díjnoki állásra újlag pályázatot hirdetek.

Ezen díjnoki állással napi 2 kor. 10 fillér kezdő illetmény van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen díjnoki állást előhajtják nyerni, hogy sajátkezűleg írott pályázati kérvényeiket születési anyakönyvi kivonatokkal, iskolai képzettségüket és eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványaikkal felszerelve 1914. évi június hó 7-ig Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Közszolgálatban állók kérvényeiket hivatalfőnökjük, közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk útján kötelesek beadni.

Nagyenyeden, 1914. május hó 1-én.

174 2—2 Br. Bánffy Kázmír, alispán.

Haszonbérleti hirdetés.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium tulajdonát képző, Vingárd község (Alsó-Fehér vármegye) határára fekvő, kb. 1680 k. hold területű mezőgazdasági birtok a hozzátartozó modern berendezésű, évi 720 hl. kontingensű mezőgazdasági szeszgyárral, korcsmáhházzal és kellő számú gazdasági épülettel, 1914. évi szeptember hó 1-től kezdőleg 12 egymásután következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Kiküldési évi bérösszeg 48000 korona.

Bánatpénzül ennek 10%-a, vagyis 4800 korona teendő le az árverés megkezdése előtt, készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban.

Árverés 1914. évi június 10-én d. e. 10 órakor tartatik meg Nagyenyeden, a Bethlen-kollégium jószágigazgatósági hivatalában, hol a részletes árverési és haszonbérleti feltételek, a hivatalos órák alatt, korábban is megtudhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok is elfogadottnak, ha azok a szóbeli árverés megkezdése előtt adottnak be s tartalmazzák a szabályszerű bánatpénzt.

Nagyenyed, 1914. május 7.

Rick Béla,
jószágigazgató.

185 1—3

10245—1918. tkvi. sz.

Árverési hirdetés kiadvány.

Dr. Szilády Zoltán végrehajtótónak Hajdu Károly végrehajtást szenvedő ellen 75 K s jár., erejéig indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság Pap László nagyenyedi lakos utóajánlata következtében az 1908. LX. t.-oz. 27. §-a értelmében újabb árverést

rendel el 75 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 15. napjától járó 5% kamatai, és 64 K 90 fill. megállapított per- és végrehajtási költség, behajtása végett, a nagyenyedi kir. járásbíró területén lévő Nagyenyed városban fekvő s az 1782. sz. tkvben A + 1. rdsz. 790/1., 792. hrsz. kert és sóvényházra 2751 korona kiküldési árban.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi május hó 30-án d. e. 4 óra a helyi kir. járásbíró hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adottnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kiküldési árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatottni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1914. évi január hó 10-én.

Dr. Nagy Kázmír s. k.,
kir. jbiró. jegyző.

A kiadvány hitelül

Kaba s. k.,
kir. tkvvezető.

180 1—1

9966—1918. tkvi. sz.

Árverési hirdetés kiadvány.

Lób Jónás végrehajtótónak Krizbai Sándor és neje Derzsi Anna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881. LX. t.-oz. 144., 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 136 K tőkekövetelés, ennek 1911. évi január hó 16. napjától járó 5% kamata, 50 K 60 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 18 K 40 fillér költség, valamint csatlakozottnak kimondott Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 1580 K, Bíró Jánosé 38 K 90 fill., tőkekövetelés és jutalékai behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíró területén lévő Felenyed községben fekvő s a végrehajtást szenvedők nevében álló felenyedi 377. sz. tkvben A + 3. rdsz. 1223. hrsz. szántóra 380 K, Nagyenyed városban fekvő Krizbai Sándor nevében álló nagyenyedi 1265. sz. tkvben A + 2. rdsz. 81., 82. hrsz. kert és faház 2859 K kiküldési árban elrendeli

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi május hó 30-án d. e. 11 óra a helyi tkvi. hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adottnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kiküldési árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatottni.

A kir. járásbíró mint tkvi. hatóság.

Nagyenyed, 1913. évi decz. 31-én.

Dr. Nagy Kázmír s. k.,
jb. jegyző.

A kiadvány hitelül

Kaba
telekkönyvvezető.

182 1—1

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.

KIADÓ TÖVIS-UTCZA 34.
szám alatt 4 szobás lakás,
összes mellékhelyiségekkel,
kerttel, istállóval 1000 kor.
évi bérért.
Érdeklődni Hegedüs Simon máv.
ellenőrnél: Budapest, Dunapart,
teherpályaudvar. 161 3-3

Felszeg-utca 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba,
konyha, istálló, kert, ud-
var 300 korona Szent-
Györgytől egy évre. 72

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György
nagyenyedi szövőgyárából
előírt gyári áron kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.
Ifj. Mólás János és Társánál Főtér
és a Fogyasztási szövetkezetben



PALMA az elasztikus
cipősarok
figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

lehet beszerezni
kifogástalan minőségű
Gyümölcsfaanyagokat
Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökeres és oltott
SZŐLŐVESSZÖKET.
Árjegyzéket ingyen küldenek

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőültetvények
tulajdonosok: Ifj. AMBROSI M. és Fischer L. örökösök.

**Steckenpferd-
lilliomtejszappan**
Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek
örvend szeptől ellen való elismert hatásánál fogva
a a bőr és szépség gondozásában való fölülmul-
hatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél! Sok
legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság.
Ugyeljen ugyanakkor a Steckenpferd védőjegyre
és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért
kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illat-
szerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő
Bergmann Manera lilliomkrémje (70 fillér egy
tubus). Kitűnő szor női kezek gondozására.
108 9-40

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács
mint a múlt évben, egy csomó
a fatelepen 6 korona, házhoz
szállítva 7 korona.
109 9-v
Klemm Pál.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félelvi egyenlő
részletekben visszafizetendő
törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények
Lingner György ur által nyújtandók be.
Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Nagyenyed
ADUNK
HASZNÁLATRA
MŰVÉSZI-KIVITELŰ TŰZ ÉS
BETÖRÉSMENTES, ÚJ PÁNCÉL
TAKAREKPERSELYT
BÁRKINEK.
Tízjari
PESTMEGYEI
TAKAREKPÉNZTÁR R.T.
BUDAPEST, IV. KÖLŐ-UTCA 8.

Fogak
fogsorok, platina és arany-koronák,
hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömé-
sek legmodernebbül és legolcsóbban
fogműtermekben készülnek.
Mivel a technikai munkát is magam
végzem, módomban áll a rendelések-
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek
megvárhatják. Sürgős műfogjavítások
nehány óra alatt eszközöltetnek.
VOGEL SAMU
vizsgázott fogtechnikus
Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Seidl-ház, az emeleten.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke 600.000 korona.	Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorjegyekre, jóhitelű pénz- intézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Időgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mel- lett számítól le. Vásárol és elad értékpapírokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket kevés örzési díj mellett. Betéteket elfogad betétkönyvecskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Rész elfizetésre elad mindenemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-oz. alapján. Bevált szelvényeket és időgen értékeket.	Tartalékok 500.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9-12 óráig, délután 3-4 óráig.	Az átutalási rendszer általá- nosítása érdekében ajánlja csekk-fizetéseit folyó-számla tulajdonosok részére.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.